

第六届全国地方志优秀成果(年鉴类) 评审系列会议综述

2019年7月23日至26日,由中国地方志指导小组办公室(以下简称中指办)、中国地方志学会年鉴分会主办,吉林省地方志编纂委员会承办,吉林市地方志办公室协办的第六届全国地方志优秀成果(年鉴类)评审系列会议在吉林省吉林市举行。会议系中指办庆祝中华人民共和国成立70周年系列活动之四。中指办、方志出版社有关专家,中国地方志学会年鉴分会相关工作部负责人、特邀专家,各省级地方志工作机构推荐的年鉴专家50余人参加会议。

—

7月23日上午,第六届全国地方志优秀成果(年鉴类)评审系列会议的评审动员会议举行。中国地方志指导小组(以下简称中指组)秘书长、中指办主任冀祥德出席会议并讲话。吉林省地方志编纂委员会党组书记、副主任李云鹤,吉林市人民政府副市长盖东平出席开幕式并分别致辞。吉林省地方志编纂委员会副主任孟亚男出席开幕式。中指办年鉴处处长刘永强主持开幕式。

冀祥德在讲话中提了四点要求:一是要坚持政治导向,把开展“不忘初心、牢记使命”主题教育与如期实现“两全目标”、全面推进地方志转型升级紧密结合起来。二是要坚持目标导向,紧紧围绕“年鉴全覆盖”攻坚,做到对症下药、精准滴灌、靶向治疗。三是要坚持质量导向,紧紧围绕提高年鉴质量目标,把高标准树立起来,把严要求落实下去。四是要坚持人才导向,提升队伍整体水平。

李云鹤在致辞中简要介绍吉林省情和全省年鉴工作的特色及亮点。

盖东平在致辞中简要介绍了吉林市的发展情况以及吉林市地方志工作开展情况。

二

7月23日上午至26日上午,参加第六届全国地方志优秀成果(年鉴类)评审系列会议的专家按照《第六届全国地方志优秀成果(年鉴类)评审实施方案》要求,分成省级综合年鉴、地市级综合年鉴、县区级综合年鉴和专业年鉴四个评审小组。各评审小组组长人选如下:省级综合年鉴评审小组组长由江苏省地方志办公室副主任、中国地方志学会年鉴分会省级年鉴部主任牟国义担任;地市级综合年鉴评审小组组长由吉林省地方志编纂委员会副主任、中国

地方志学会年鉴分会县区级年鉴部副主任孟亚男担任;县区级综合年鉴评审小组组长由北京市委党史研究室、市地方志办公室副主任,中国地方志学会年鉴分会县区级年鉴部主任张恒彬担任;专业年鉴评审小组组长由财政部中国财政杂志社主任、中国地方志学会年鉴分会部委年鉴部主任郑维桢担任。各评审小组组成后,分别召开会议,研究评审分工和评审细化方案。

这次评审活动从各地区、各部门2017年编纂并公开出版的各级各类2018年卷年鉴中筛选推荐出具有高质量的年鉴295部,同时入选第三批中国年鉴精品工程“中国精品年鉴”的《山西年鉴(2018)》《扬州年鉴(2018)》《杭州年鉴(2018)》《马鞍山年鉴(2018)》《长沙年鉴(2018)》《楚雄州年鉴(2018)》《北京海淀年鉴(2018)》《长春市宽城年鉴(2018)》《桦甸年鉴(2018)》《晋江年鉴(2018)》10部年鉴由中指办等额推荐参加评审活动。这次评审活动共计评审年鉴305部,包括省级综合年鉴28部、地市级综合年鉴60部、县区级综合年鉴159部、专业年鉴58部。

各评审小组通过整体评估与分项打分、分工审读与集中研讨相结合的方式,有序组织开展评审工作。对各地区、各部门推荐报送的305部年鉴,各评审小组按照75%的比例进行评审。入选第二批中国年鉴精品工程“中国精品年鉴”的10部年鉴,直接进入二等以上等次年鉴的评审。通过评审,各评审小组形成评审建议名单。

三

7月26日下午,第六届全国地方志优秀成果(年鉴类)评审系列会议的评审总结会议举行。中指办年鉴处处长刘永强主持会议并作小结。会上,牟国义、孟亚男、张恒彬、郑维桢分别代表四个评审小组分别汇报各组评审情况、发现的主要问题及相关建议。

牟国义在发言中指出,省级综合年鉴整体编纂质量有所提升,但是一些基础性问题仍然存在。他建议进一步改进评审方式和方法,使评审更具权威性、更有公信力。孟亚男在发言中指出,每年一次的地方志优秀成果(年鉴类)评审使全国各地年鉴编纂工作者的质量意识被唤醒,但是质量状况板块化等情况还比较突出。她建议,尽快下发年鉴编纂规范补充规定,使评审标准进一步细化。张恒彬在发言中指出,县区级综合年鉴的质量普遍提高,但县区级年鉴区域性发展不平衡现象依然存在。他建议,要认真研究年度评选方法,强化层层评选制度,优化评选标准。郑维桢在发言中指出,大部分专业年鉴能做到既遵循规范,但在政治性问题、保密问题等方面还存在一些问题。他建议,对专业年鉴评审分类要进一步界定,加强对专业年鉴的管理。

刘永强在小结中对各评审小组在时间紧、任务重的情况下高效完成评审工作给予充分肯定。他希望各位评审专家会后继续严格遵守评审纪律,以便为组织好复评、终评会议营造良好环境。根据工作安排,中指办下一步将组织复评、公示和终评,通过终评后,中指组、中国地方志学会将对获得等次和得到提名的年鉴发文通报表扬,并在2019年全国年鉴工作会议上进行通报表扬。